

各位兄弟姊妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

讀書時曾修讀一些心理學課程，諸如性格學（Personality）和不正常行為心理學（Abnormal Psychology），內容當然已忘記得八八九九，不過對這些東西的概念還有印象，尤其對所謂正常與不正常行為有興趣。原來正常或不正常，須視乎那地文化才能定案，好像在食人族中間，是不會有謀殺這回事，因為殺人甚至食人肉飲人血是他們的正常事，只是在其他人眼中，他們是不正常。

偶然讀了一篇文章名《聖徒典範》，文中談及甚麼是正常基督徒的應有表現。在談這嚴肅話題之中，筆者卻幽默地由“Normal College”談起。他說當經過一所學校，招牌是“Normal University”，不要以為這是“正常大學”；其實那是“師範大學”的意思。因此如果有人被稱為“Normal Christian”，又被譯作「正常基督徒」，便必須加以解釋，才可以明白內中的意思。

Norm 原來字義是指木匠用的角尺，就是中文稱為「矩」的東西，因此有「規矩」或「規範」的意思。今天人對這字的了解已不太嚴謹，只以一般的了解用這字，所以談到不正常行為，便是 Abnormal，相反便是正常；正常也變成普通，平常，或平凡的代名詞。假如將 Normal 套在宗教的範疇，相信是指某些信徒有特殊的品格，能表現出基督徒應有的特性，令人可以稱之為具「模範的基督徒」，或「基督徒典型」。談到典範，不能不提希伯來書第八章，聖經作者提醒信徒，主耶穌是我們的大祭司，借著建造會幕一事，所有物件都要照著在山上指示的樣式（來八5）來作，引申到今天的事奉，也理應有一定的標準和理想才對。

對大多數信徒來說，未必算是上帝重用的器皿，原因可能是他們沒有定意和負擔容讓上帝使用，以致沒有發現個人有何恩賜，也因沒有以上帝的眼光去看這世界，也不會想到主或許要用自己去改變世界，終其一生也沒有改變任何事物。可能大部份信徒，都只認為能盡一般本份，已算沒有虧缺上帝的榮耀。不過，若我們能有堅定的信心，又看見一切都是主的恩賜，又容讓聖靈更新自己，就必定明白所謂遵行上帝的旨意，盡信徒的本分，不作虧欠上帝榮耀的事，就必須成為一件合規格的材料，才能達到上帝的要求，成為合用的器皿，好為主建造祂的工程。就如上月提及的英國傳教士李愛銳一樣，他明白自己跑得快的天份是上帝的恩典，所以他也銳意只為主得勝，甚至放棄出賽的機會；又如使徒保羅的事奉態度：若要誇口，也當指著上帝誇口（林後十13）。各人在恩賜上各有領受，各有各的限制，然而有存心效法主的心志，主必引領開路，使我們能有所作為；況且，主耶穌早已吩咐跟從祂的人，須有為祂作大事的心志。

農曆新年很快便到，今年是羊年，令我不期然想起聖經的話，主耶穌在馬太福音第十章16節提到祂會差遣跟從祂的人進到人群之中，有如「羊進入狼群」；所以勸戒我們要靈巧像蛇，馴良像鴿子。這裏告訴人一個殘酷的事實，這世界的人有如狼一般，喻意這世界已全無良善或仁愛，只有私心和慾望；而且隨時有披著羊皮的狼在我們身邊，稍一不留神便中了狼的詭計，然而主卻吩咐我們要進入這樣的群體之中，為要成就上帝救贖的大計，愛主的人又豈可輕忽呢。

馬太福音第廿五章論到主再來的日子，其中以山羊和綿羊的比喻，說明主在意人的作事方式和態度，在應成為怎樣模樣的基督徒才合上帝心意，有極大的啟發和提醒。

願主幫助我們在新的一年里，更多看見主奇妙的作為，和祂在我們身上的定意。預祝大家靠主恩典，天天生活有力，過著榮神益人的日子。

您的牧者 周寶熙

『我實實在在的告訴你們，我所做的事，信我的人也要做，並且要做比這更大的事…。』
（約翰福音 14：12）

各位主內的兄弟姊妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

一年有很多節期，而眾多節期當中，我最喜愛的是農曆新年，因為這個節期充滿溫馨的回憶。

兒時的農曆新年，媽咪都會為她的六個寶貝買新衣服過年，每年約在年初十或十五的晚上，我們都會開一張大枱，把一齊逗來的利事，舖滿整張枱，我們姊妹五人（除了哥哥外，因為他是特別大份的）就瘋狂的拆利事，大家都很开心，有說有笑，然後就每人一個角落，拆自己逗來的利事，跟著盆點，看誰那年逗得最多利事。因為我的家族有很多人，所以兒時每人已有千多元的利事，每次媽咪總是在旁邊看我們拆利事，然後聽我們報數後，便笑笑口說：「你們逗利事就開心，但你們逗幾多，我就出幾多呀！」媽咪從不過問我們的利事錢怎樣花費，因她信任我們是不會亂花費的。

而每年亦趁此時候，可以見到很多親戚，如不是因為農曆新年，相信見面的機會就更少。又藉這時候，可以見到只有放長假才相聚的堂兄弟姊妹們和表兄弟姊妹們，每次見面大家都是玩得很開心，走時總是難捨難離的。

到現在回想總是那麼開心，那麼溫馨的感覺，雖然現在人已變、境已變、情已變，但這並不是負面的，而是因為人大了，各人有自己的家庭了，工作了，被社會世俗薰陶了，不再是兒時那麼純真。好像有首歌的歌詞說“變幻才是永恆”，縱然是這樣，有一樣是永恆不變的，就是神對我們的「愛」。

還有一樣很重要的，就是大掃除，每年年尾的時候，總是勞動全家上下打掃執拾，把一直不捨得而又無用的東西掉丟，家裡煥然一新，非常整潔。

我相信大家在這段時間，必定為家中大掃除、辦年貨的事很忙碌，但屬靈的家也需要大家一同大掃除；別讓先知哈該的話活現在我們屬靈的家中，就是在哈該書 1:4 說「這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋麼。」

這殿除了是我們屬靈的家之外，還有是我們的心靈也極需要大掃除。很久前曾看過一本「主居我心」的小冊子，作者講述有人邀請耶穌進入他的心靈大宅居住，他先請耶穌參觀他的居所，如睡房、客廳、飯廳、工作室…等，家裡任何地方都讓耶穌享用，也讓耶穌與他一同清理，唯獨一間細小的儲物室，不讓耶穌進去，原因室內藏污納垢，不想別人知道，也不想別人看到，而且這間心靈大宅的主權乃在主人的手中，以至耶穌不能為他「大掃除」。

我們是否好像那人，已邀請耶穌進入我們的心靈大宅居住，但卻保留著一些封閉的房間不讓耶穌進去，而且心靈大宅的主人乃是我們呢？

農曆新年前的大掃除開始啦，你會否也趁這機會，開放那些封閉的房間給耶穌與你一同「大掃除」，並且「完全」交出大宅的主權給耶穌，讓祂成為你心靈大宅的主人，使你的生命煥然一新嗎？



秀琼 宣教師